Σπυροπούλου Ελευθερία, Κοινωνική & Κλινική Ψυχολόγος, Επιστημονικά Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Δίκτυο Άλφα»
Το Κέντρο Πρόληψης Δίκτυο Άλφα παρέχει στα σχολεία:
Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και γονέων στην πρόληψη και αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού: ορισμός, αιτίες, μορφές εκφοβισμού, στάση και χαρακτηριστικά σχολείου και οικογένειας που ενθαρρύνουν ή προλαμβάνουν το πρόβλημα, προφίλ θύματος, θύτη, παρατηρητών, σημάδια έγκαιρης ανίχνευσης, μέτρα προστασίας των παιδιών στο σχολείο και στο σπίτι, προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας για την πρόληψη και αντιμετώπιση περιστατικών εκφοβισμού.
Εκπαίδευση συλλόγου εκπαιδευτικών α) για τη διαμόρφωση πολιτικής που προστατεύει στο σχολείο β) για την υλοποίηση προγραμμάτων αγωγής υγείας προκειμένου με τη σειρά τους να εκπαιδεύσουν τα παιδιά σε προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες που τους προστατεύουν από επικίνδυνες συμπεριφορές δ) για τις δεξιότητες επικοινωνίας με παιδιά θύματα-θύτες-παρατηρητές και τις οικογένειές τους με στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπιση της κρίσης. Την εκπαίδευση για τη διαμόρφωση πολιτικής και για την υλοποίηση προγραμμάτων αγωγής υγείας, ακολουθούν μηνιαίες συναντήσεις υποστήριξης. Σχολές Γονέων με στόχο την εκπαίδευση των γονέων σε δεξιότητες εποικοδομητικής επικοινωνίας και διαπαιδαγώγησης με στόχο τη βελτίωση των σχέσεων στο σπίτι.
Συμβουλευτική διευθυντών και υπεύθυνων εκπαιδευτικών για το θέμα του εκφοβισμού, για την αντιμετώπιση περιστατικών εκφοβισμού – χειρισμός εμπλεκομένων, κινητοποίηση γονέων για παραπομπή σε ειδικές υπηρεσίες. Ατομική συμβουλευτική γονέων για προβλήματα συμπεριφοράς και ψυχικής υγείας των ίδιων και των παιδιών τους.
ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΜΕΤΡΑ που πρέπει να λάβει το σχολείο.
Τα μέτρα και οι πρακτικές για την πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού και άλλων επικίνδυνων συμπεριφορών στο σχολείο χρειάζεται να εφαρμόζονται με σταθερότητα και συνέπεια στο χρόνο. Χρειάζονται τη δέσμευση όλης της σχολικής κοινότητας με κύριους πρωταγωνιστές τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι με τη σειρά τους θα κινητοποιήσουν και θα εμπλέξουν στη διαμόρφωση των μέτρων και των αποφάσεων τόσο τους γονείς όσο και τους μαθητές κυρίως της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.
1. Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του σχολείου που εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις για την αρμονική συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας και προβλέπει τα δικαιώματα, τις υποχρεώσεις όλων καθώς και τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν σε περιπτώσεις που θίγεται η αρμονική και ισότιμη συνύπαρξη. Πρόβλεψη για αμοιβές και συνέπειες, χωρίς κατ’ ανάγκη να καθορίζονται σαφώς εξ αρχής. Μπορούν ωστόσο να περιγράφονται οι διαδικασίες που θα ακολουθήσει το σχολείο σε περιπτώσεις παραβίασης βασικών αρχών του κανονισμού: η πολιτική του. Η πολιτική του σχολείου χρειάζεται επικαιροποίηση στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς και πριν ανοίξουν τα σχολεία από τους εκπαιδευτικούς και να ανακοινώνεται στους γονείς και τα παιδιά με την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Καλό είναι να δίνεται στους γονείς γραπτώς και να γίνεται αφορμή για μία πρώτη συνάντηση με τους γονείς του σχολείου. Το μήνυμα του σχολείου για μη ανοχή της βίας πρέπει να είναι ξεκάθαρο. Το ίδιο και η δέσμευσή του για λήψη μέτρων για την προστασία των παιδιών και για την φροντίδα όλων των εμπλεκομένων όταν προκύψει ζήτημα. Οι γονείς χρειάζεται να γνωρίζουν τα πρόσωπα αναφοράς στο σχολείο τους στις περιπτώσεις που προκύπτουν προβλήματα με τα παιδιά τους. 
2. Έγκαιρος προγραμματισμός δράσεων και ανάθεση αρμοδιοτήτων για την πρόληψη του εκφοβισμού

Στην αρχή κάθε σχολικής χρονιάς το σχολείο και κάθε εκπαιδευτικός χρειάζεται να προγραμματίσει τις δράσεις του και τις διαδικασίες που θα ακολουθήσει για την πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού. Στις δράσεις για τα παιδιά περιλαμβάνονται: Τα προγράμματα αγωγής υγείας, projects, βιωματική μάθηση στο πλαίσιο του αναλυτικού προγράμματος, εμβόλιμες στοχευμένες συζητήσεις και εργαλεία αγωγής υγείας στο πλαίσιο των μαθημάτων, προβολή ταινιών, εκδηλώσεις, στη διάρκεια όλης της σχολικής χρονιάς. Η δουλειά στην τάξη χρειάζεται να γίνεται με κατάλληλα και έγκυρα παιδαγωγικά εργαλεία, με ενεργητική συμμετοχή των παιδιών μετά από επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Στόχος των δράσεων στα παιδιά είναι η ενημέρωσή τους για το φαινόμενο του εκφοβισμού, για τα δικαιώματα του παιδιού, η διαμόρφωση στάσης μη ανοχής στη βία μεταξύ συμμαθητών, η ανάπτυξη αισθήματος συνευθύνης σε περίπτωση ανοχής της βίας σε όποια πλευρά κι αν βρίσκονται, η κινητοποίησή τους για αναφορά των περιστατικών, η κινητοποίησή τους (στη δευτεροβάθμια κυρίως) για έκφραση προτάσεων και ανάληψη πρωτοβουλιών σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς προς την κατεύθυνση της πρόληψης. Η γνωστοποίηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου στους μαθητές έχει μεγαλύτερη αξία όταν συνδέεται με διεργασίες και δράσεις που γίνονται συστηματικά μέσα στις τάξεις. Κάθε σχολείο χρειάζεται να δίνει ερεθίσματα και ευκαιρίες στους μαθητές για δραστηριότητες και ανάπτυξη των ενδιαφερόντων και κλίσεών τους με στόχο την ένταξη και συμμετοχή όλων των παιδιών, την ανάπτυξη σχέσεων και τη σύνδεσή τους με το σχολείο.
Στις δράσεις για τους γονείς – που καλό είναι να προγραμματίζονται σε συνεργασία με το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων - περιλαμβάνονται: Ερωτηματολόγια που καλούνται οι γονείς να συμπληρώσουν στην αρχή της σχολικής χρονιάς και αφορούν πληροφορίες για κάθε μαθητή – οικογενειακή κατάσταση, περιγραφή προσωπικότητας, ενδιαφερόντων και κλίσεων, φόβους και ιδιαιτερότητες, ασθένειες κτλ., προγραμματισμένες συναντήσεις του υπεύθυνου τμήματος/τάξης με τους γονείς κάθε παιδιού ξεχωριστά (τουλάχιστον τρεις φορές το χρόνο) ανεξάρτητα από τις ημέρες των ελέγχων, συνεργασία και δικτύωση του σχολείου με υπηρεσίες για την οργάνωση ημερίδων για γονείς με θέμα τον εκφοβισμό ή άλλα θέματα ψυχικής υγείας, για την οργάνωση σχολών γονέων και για την παραπομπή γονέων για διάγνωση ή θεραπεία, η γνωστοποίηση εξ αρχής προς τους γονείς των προσώπων αναφοράς στο σχολείο για αναφορά προβλημάτων που εμφανίζονται. Στόχος των δράσεων στους γονείς είναι η ενίσχυση της σύνδεσής τους με το σχολείο και τους εκπαιδευτικούς, η εμπιστοσύνη προς το σχολείο, η ενθάρρυνση και κινητοποίησή τους για συνεργασία με το σχολείο όταν προκύπτουν δυσκολίες. Κάθε σχολείο χρειάζεται να γνωρίζει όσο γίνεται καλύτερα τους γονείς των μαθητών του. Στις δράσεις και διαδικασίες που προγραμματίζουν οι εκπαιδευτικοί χρειάζεται να περιλαμβάνεται η οργάνωση συστηματικής επιτήρησης κυρίως σε απομονωμένους χώρους (γωνίες, τουαλέτες, αποδυτήρια, κτλ), με στόχο την άμεση παρέμβαση σε περίπτωση βίας στο σχολείο, η Ομάδα πρόληψης σχολικού εκφοβισμού που θα ελέγχει και θα αξιολογεί ανά τρίμηνο την τήρηση του κανονισμού και των διαδικασιών/δράσεων που αποφασίστηκαν, τα πρόσωπα αναφοράς-αντιμετώπισης περιστατικών εκφοβισμού, που θα διαχειρίζονται τα εμπλεκόμενα μέλη θύμα-θύτη-παρατηρητές-γονείς προς την ομαλή έκβαση.

3. Το σχολείο χρειάζεται να γνωρίζει καλά τους μαθητές του

Έμφαση στην επικοινωνία εκπαιδευτικού – μαθητή και δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης – Ο υπεύθυνος τάξης ή τμήματος χρειάζεται να δώσει έμφαση στη δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης και εχεμύθειας με κάθε μαθητή μέσα από ομαδικές και ατομικές συζητήσεις με τους μαθητές του. Ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός της τάξης χρειάζεται να δώσει ιδιαίτερη προσοχή και φροντίδα στους μαθητές που παρουσιάζουν χαμηλή επίδοση ή προβλήματα συμπεριφοράς, καλώντας ταυτόχρονα τους γονείς για συζήτηση και ενημερώνοντάς τους με κατάλληλο τρόπο για τις υπηρεσίες συμβουλευτικής και υποστήριξης. Η έγκαιρη διάγνωση και υποστήριξη των παιδιών αποτρέπει μεγαλύτερα προβλήματα στο μέλλον. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η εξασφάλιση συνεργασίας του σχολείου με τις δομές παρακολούθησης των παιδιών αυτών.  Κάθε μαθητής χρειάζεται να γνωρίζει τα πρόσωπα αναφοράς για τυχόν θέματα που έχει να συζητήσει. 
«ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ» ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ σχολείου με υπηρεσίες
ΠΡΟΛΗΨΗ του σχολικού εκφοβισμού: Ο Σχολικός Σύμβουλος σε συνεργασία με τον διευθυντή του σχολείου επιβλέπει την καταγραφή των αναγκών του σχολείου και εποπτεύει τον προγραμματισμό των δράσεων για τη σχολική χρονιά. Ανάλογα με τις ανάγκες του σχολείου φροντίζει για τη διασύνδεσή του με τους κατάλληλους φορείς. Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και για κάθε άλλη παροχή του Κέντρου Πρόληψης προς τα σχολεία, όπως περιγράφεται στο πρώτο μέρος του εγγράφου, μπορεί να απευθυνθεί στο Κέντρο Πρόληψης. 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ του σχολικού εκφοβισμού. Το σχολείο  χρειάζεται να είναι σε θέση να προβεί μόνο του στα πρώτα βασικά βήματα αντιμετώπισης: άμεση παρέμβαση από εκπαιδευτικούς, κάλεσμα όλων των πλευρών και ξεχωριστή συζήτηση με θύμα, θύτη, παρατηρητές, ενημέρωση γονέων. Όταν το σχολείο έχει άμεση ή έμμεση γνώση για περιστατικό εκφοβισμού είναι σημαντικό να κάνει κάτι ΑΜΕΣΩΣ και να μην αφήνει το χρόνο να περνά. Η συζήτηση με τα εμπλεκόμενα μέλη θα γίνεται από εκπαιδευτικούς που έχει προβλεφθεί να παίξουν το ρόλο αυτό και έχουν τις κατάλληλες επικοινωνιακές δεξιότητες. Οι «ποινές», οι τρόποι αποκατάστασης του θύματος και το μήνυμα που θα μεταφερθεί προς τους γονείς, θα εξαρτηθούν από τη βαρύτητα του επεισοδίου, από την ύπαρξη προηγούμενου ιστορικού και από τις πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν. Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, χρειάζεται να υπάρξει  κάποια συνέπεια για τον θύτη. Από την αρχή, ή όταν συγκεντρωθούν οι πληροφορίες ενημερώνεται ο Σχολικός Σύμβουλος. Αν ο εκφοβισμός ή η επιθετική συμπεριφορά επαναλαμβάνεται από κάποιον ή κάποιους μαθητές, ο διευθυντής, ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός της τάξης/τμήματος και ο Σχολικός Σύμβουλος χρειάζεται να συσκεφτούν και να καλέσουν τους γονείς στο σχολείο. Με κατάλληλο χειρισμό, είναι σημαντικό να αντληθούν πληροφορίες για την οικογενειακή κατάσταση του παιδιού και για τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζει. Η οικογένεια μπορεί να παραπεμφθεί από το σχολείο στο Κέντρο Πρόληψης, στον ΣΣΝ, στο ΚΕΔΥ ή σε Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο (αν χρήζει διάγνωσης), ή σε πιο εξειδικευμένη υπηρεσία π.χ. στο ΕΚΚΑ αν διαπιστώνεται ενδοοικογενειακή βία (καλό είναι τα σχολεία και οι Σχολικοί Σύμβουλοι να είναι ενήμεροι για τις ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες της πόλης). Το Κέντρο Πρόληψης μπορεί να βοηθήσει στη διασύνδεση αυτή. Ταυτόχρονα με την παραπομπή, ο διευθυντής, ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός της τάξης και ο Σχολικός Σύμβουλος χρειάζεται να αποφασίσουν και να εφαρμόσουν παιδαγωγικούς χειρισμούς τόσο για το θύμα όσο και για το θύτη, ανάλογα με τις ανάγκες τους. Συνήθως τα παιδιά θύτες αναζητούν την αναγνώριση και προσοχή των άλλων. Θα μπορούσαν να τους δοθούν ρόλοι που ικανοποιούν την ανάγκη αυτή, περισσότερη προσοχή από τον εκπαιδευτικό ή εφόσον εντοπίζεται κάποιου είδους κλίκα, οι στρατηγικές θα στόχευαν σε διαφορετική ομαδοποίηση μέσα από ομάδες εργασίας κτλ. Προκειμένου να εντάξουν καλύτερα το παιδί θύμα, θα μπορούσαν να στοχεύσουν στη σύνδεσή του με άλλα παιδιά, στην τόνωση της αυτοεκτίμησής του κτλ. Σε περιπτώσεις που ο γονιός δεν ανταποκρίνεται στο κάλεσμα του σχολείου, το σχολείο χρειάζεται να κλιμακώσει την πίεσή του και να ενημερώσει τον γονέα ότι εφόσον δεν συνεργαστεί θα αναγκαστεί να ακολουθήσει ό,τι ο νόμος ορίζει για την παραμέληση των παιδιών. Ο Σχολικός Σύμβουλος χρειάζεται να είναι δίπλα στο διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς στις περιπτώσεις αυτές. Συνήθως οι γονείς θορυβούνται και ανταποκρίνονται. Τα παιδιά των γονέων αυτών βρίσκονται σε μεγαλύτερο κίνδυνο για την ανάπτυξη επικίνδυνων συμπεριφορών, γι’ αυτό είναι σημαντικό το σχολείο να κερδίσει την εμπιστοσύνη τους. Οι γονείς αυτοί πρέπει να παραπεμφθούν στην κατάλληλη υπηρεσία. Μπορεί να είναι το Κέντρο Πρόληψης, ή να παίξει ρόλο διασύνδεσης. Στις περιπτώσεις που υπάρχουν στοιχεία παραμέλησης ή κακοποίησης το σχολείο, με την υποστήριξη του Σχολικού Συμβούλου, πρέπει να καταγγείλει το γεγονός. 
Σημείωση: Οι υπηρεσίες έρχονται να επιμορφώσουν και να εκπαιδεύσουν = πρόληψη καθώς και να «θεραπεύσουν» τα εμπλεκόμενα μέλη. Δεν μπορούν να αντικαταστήσουν τους ίδιους τους λειτουργούς της εκπαίδευσης. Το σχολείο χρειάζεται να είναι αυτόνομο, να έχει διαδικασίες και να ζητά τη συνδρομή των υπηρεσιών, όταν έχει εξαντλήσει τα όρια των δικών του αρμοδιοτήτων και ευθυνών.
